



# 复活鼓楼遗址 穿越千年“闽都”

## 福州将启动鼓楼遗址保护提升工程,建设1:1遗址仿真模型,让市民亲手触摸老福州的历史脉搏

■海都记者 梁展豪 吴雪薇 文/图

作为见证福州建城史的重要文化地标,福州鼓楼前公园(原名“福州鼓楼遗址公园”)即将重新修缮。近日,有市民向智慧海都968880报料称,鼓楼前公园的遗址保护区内环境较前些年脏乱了不少,希望相关部门能够尽快清理。一个多月来,记者多次走访发现,该公园遗址保护区内杂草丛生、积水成塘,部分缆线已经老化垂落。鼓楼区文物保护中心相关工作人员表示,因原先结构问题,遗址保护区无法进入清理,预计本月底或3月初开工,在遗址表面建设1:1仿真模型,解决地下水与杂草侵蚀破坏遗址的问题,以更好地展示鼓楼遗址的风貌。



鼓楼遗址地层堆积区存积了大量污水

### 记者走访: 遗址考古展示区长满杂草

福州鼓楼前公园位于福州鼓屏路与鼓西路交叉口西北角,是在福州鼓楼旧址上重建的景观公园,占地面积达4250平方米。公园建设时,有关部门在遗址发掘保护层上,架设一层隔栅通风层,最上方再覆盖一层透明的钢化玻璃。参观者可以透过钢化玻璃,看到近代、明清、宋、唐五代、西晋南北朝、两汉乃至更早时期的7个文化断层面。

然而,记者一个多月来

多次走访发现,遗址考古展示区现状令人担忧:钢化玻璃破碎两块,内部积满灰尘和蜘蛛网,从外部难以看清遗址细节;侧身观察可见,通风层下方的遗址考古展示区已长满枯黄杂草,一株苗木甚至高达一米,部分电缆和塑料构件垂挂半空。

不仅如此,遗址地层堆积区也积了大量污水,形似“水塘”,水面漂浮着篮球、快递袋等生活垃圾。



鼓楼遗址保护提升方案效果图

### 市民呼吁:福州老地标不应“蒙尘”

记者注意到,福州鼓楼前公园内设有“鼓楼区不可移动文物保护单位公示牌”标识,但其上管理使用单位、相关安全责任人及联络方式均为空白。2023年,“鼓楼遗址”被公布为鼓楼区第八批区级文物保护单位,但该公示牌上的文物定级

标识却依旧为“未定级”。

“偶尔会有保洁工人过来用水浇一浇外面的玻璃。”周边居民陈依姆告诉记者,她从未看到过有人清理遗址内部。

据了解,鼓楼为唐元和十年(815)观察使元锡所建,是当时全国唯一一

座砖石结构的城门楼,后多次重建,1952年因建鼓屏路被拆除。明代《闽都记》称之为“全闽第一楼”。2009年,鼓楼前公园落成时,作为福州市首个遗址公园,引发广泛关注。福州已故民俗专家方炳桂曾在该公园落成之时向媒体表示,在福州人心

中,鼓楼的地位不亚于镇海楼。

记者走访期间,偶有路人驻足试图观察玻璃下方,最终因视野模糊摇头离开。“这里曾是福州历史文化中轴线的重要地标,现在却像个被遗忘的角落。”一位市民痛心地说。

### 部门回应:将提升遗址建仿真模型

能得到有效清理。“去年7月,我们决定开展遗址保护提升工程后,便停止了抽水作业。”

上述工作人员介绍,鼓楼遗址即将启动提升工程,预计2月底或3月初进场施工,现处于开工报备等进场前的准备工作阶段。工程将对鼓楼遗址进行全面抽

水、杂草清理、测绘复核、三维激光扫描,之后对遗址进行回填保护,并在回填后的遗址表面建设1:1仿真模型。届时,将解决地下水与杂草侵蚀破坏遗址的问题,更好地展示鼓楼遗址的风貌。“工程预计最晚在5月底前完工。”

据介绍,提升后的新

“遗址”将通过成品展示牌等说明方式,对遗址进行分区介绍,展示文物的真实情况和保护方式,说明文物的历史沿革与更多故事,让市民更好地了解鼓楼。建成后,市民将可以走进仿真遗址,亲手触摸“鼓楼”的历史脉搏,近距离感受“闽都”的千年遗韵。

## 福州新推出526套保租房 A03

## 环闽列车成错峰游“新宠” A03

## 登记“零跑腿” 商誉“带着走”

福建出台13条措施,助力个体工商户高质量发展 A05

## 公共车位被私锁 小区居民犯愁 A06